

УДК 336.763

АКТИВИЗАЦИЯ РЫНКА ЦЕННЫХ БУМАГ

Т.В. Береснева, студент,

Л.П. Левченко, старший преподаватель,

Белорусский торгово-экономический университет потребительской кооперации

Накопление денежного капитала играет важную роль в рыночной экономике. Поскольку управлять экономикой может только тот, кто владеет собственностью, то и рынок ценных бумаг приобретает особую экономическую и историческую значимость.

Фондовый рынок является чутким барометром состояния экономики. Ныне основными целями на белорусском рынке ценных бумаг являются цели становления и закрепления отношений собственности, а главными участниками этого рынка - банки. Необходимо, чтобы рынок ценных бумаг был связан с реальным сектором экономики, а банки занимались бы обеспечением его ликвидности.

Основным элементом рынка ценных бумаг является ценная бумага, то есть документ, удостоверяющий с соблюдением установленной формы и обязательных реквизитов имущественные права, осуществление или передача которых возможны только при его предъявлении. С передачей ценной бумаги переходят все удостоверяемые ею права в совокупности.

Участники белорусского рынка ценных бумаг имеют общую задачу - получение прибыли. Именно, поэтому анализируя экономическое значение активных операций с ценными бумагами, следует отметить, что они выступают основным инструментом проводимой центральным банком денежно-кредитной политики нашей страны. Операции с ценными бумагами на открытом рынке являются наиболее действенным орудием государственного регулирования, позволяющим обеспечить немедленное и в случае необходимости крупномасштабное воздействие на денежный рынок и банковский кредит, а через них и на экономику.

Во-первых, хотелось бы обратить внимание на развитие рынка ценных бумаг. В настоящее время фондовый рынок Беларуси относится к числу развивающихся рынков. Из-за своего малого объема рынок ценных бумаг уязвим для монополистических тенденций, нестабильности цен, процентных ставок и валютных курсов. Особенно остро стоит проблема ликвидности ценных бумаг. Проблема высокой ставки налогообложения доходов от операций с долговыми ценными бумагами тормозит развитие вторичного рынка. На биржевом рынке обстановка характеризуется очень незначительным объемом сделок по акциям, из-за отсутствия интереса инвесторов к выставленным на биржу корпоративным ценным бумагам, по причине непривлекательности объектов либо малого содержания пакетов, в связи с этими проблемами необходимо разработать ряд мероприятий.

Во-вторых, одна из основных проблем, мешающих развитию рынка ценных бумаг в Беларуси - это чрезмерная теоретизированность. Все прочитали учебники по рынку ценных бумаг и пытаются действовать так, как в них написано. Но наша экономика не является точной копией экономик западных стран, поэтому и рынок ценных бумаг не должен быть таким же, как там. Отсюда, необходимо, чтобы белорусский рынок ценных бумаг соответствовал той модели экономики, которая создана в нашей стране, и способствовал ее росту.

В условиях финансового кризиса, сложившегося на сегодняшний день в Республике Беларусь, ценные бумаги должны работать на экономику — это главное требование, исходя из которого необходимы меры по изменению состояния рынка ценных бумаг.

К наиболее важным мероприятиям, выполнения которых может реально активизировать рынок ценных бумаг могут быть отнесены такие, как:

- снятие всяких ограничений на отчуждение акций открытых акционерных обществ;
- отмена преимущественного права государства на приобретение акций;
- снятие дискриминационных мер по налогообложению доходов юридических и физических лиц от операций с ценными бумагами и приведение условий налогообложения таких доходов к существующим в сопредельных государствах;
- систематизация существующего законодательства о ценных бумагах, в том числе сокращению количества нормативных правовых актов;
- расширение спектра инструментов рынка ценных бумаг (подготовка нормативной правовой базы по выпуску и обращению коммерческих ценных бумаг, облигаций с ипотечным покрытием и закладных, а также подготовка предложений по активизации торговли фьючерсами, базовым активом которых выступают финансовые инструменты и товары);
- совершенствование процедуры выпуска, государственной регистрации и обращения ценных бумаг;
- упрощение процедуры совершения сделок с ценными бумагами.

Также, еще одной формой регулирования Национальным банком кредитной системы являются операции на открытом рынке с государственными облигациями путем из купли-продажи кредитно-финансовым институтам. Продавая государственные облигации, центральный банк тем самым уменьшает денежные ресурсы банков и таким образом способствует повышению процентной ставки на финансовом рынке.

Это заставляет кредитные институты либо продавать ценные бумаги, либо сокращать кредиты. При этом все кредитно-финансовые институты согласно законодательству обязаны покупать определенную часть государственных облигаций, финансируя, таким образом, дефицит бюджета и государственный долг.

Таким образом, в современной экономической жизни ценные бумаги и проводимые операции с ними играют очень важную роль. Участвуют в экономическом обороте и опосредуют экономические отношения, как в сфере материального производства, так и в непроизводственной сфере наравне с обычными деньгами.